

## 新农合门诊慢性病补偿成效明显

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员方根成)确山县自实施新农合制度以来,不断扩大参合农民受益面,提高参合农民受益水平,确保新农合惠民政策落到实处。2012年5月,确山县出台了《新型农村合作医疗门诊重症慢性病管理办法》,并按规定落实重症慢性病大额门诊医疗费用

补偿制度。这项工作的实施,有效地减轻了参合重症慢性病患者门诊就诊负担。

确山县规定了门诊重症慢性病补偿病种及范围,包括血友病、精神病、恶性肿瘤等11种门诊特殊病种,结核病、冠心病等17种一般门诊慢性病;明确了重症慢性病新农合基金支付方式,将重

症慢性病门诊补偿费用计入参合人员当年大病补偿,规定其累计不得越过封顶线(15万元);严格门诊重症慢性病的鉴定程序,参合农民提出申请后,要经过初审、鉴定、复审、公示等环节,重症慢性病鉴定每月开展一次;同时,对重症慢性病患者就诊、补偿办法、违规处理,以及重症慢性病资格的年检和新农合基金的安全监管等方面都有规范的管理程序。

确山县自开展重症慢性病大额门诊医疗费用补偿工作以来,已累计补偿23842人次,累计补偿金额达400多万元,让符合条件的重症慢性病及特殊病种患者真正享受到了门诊补偿,切实减轻了患者的就医负担。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

—5



栏目热线:(0371)65957881 65589229

「合伙人」，还是「合伙人」？  
——字之差维权难

本报记者 何云霞 王平

近日,《每周说法》栏目记者接到一位乡村医生的电话,反映他所在村卫生所的法人代表私自将村卫生所的房屋卖给他人,并带走医疗机构执业许可证,自己则无缘无故被“开除”,导致其无法再行医的情况,希望就此讨个说法。

王海泉(化名)是一名乡村医生,2008年与村里另外两名乡村医生一起成立了标准化村卫生所。

据王海泉介绍,当时,在自己并不知情的情况下,另外两名乡村医生成了村卫生所的法人代表,而自己在卫生局的备案中是以合作人的身份出现的。

在村卫生所成立之初,3个人经协商集资盖了一座420平方米的房子,费用和产权均平分。但在村卫生所成立之后,所里的大小事宜基本由王海泉打理,两名法人代表很少到村卫生所坐诊。

2014年2月的一天,王海泉如往常一样在村卫生所坐诊,突然两名法人代表带人过来看房,并商量价格。此时,王海泉才知道,两名法人代表正商量着将2/3的房屋卖给当地的老百姓。王海泉对两名法人代表的这种做法感到气愤不已。

然而,让王海泉更加无法接受的是,两名法人代表将房子卖掉之后,又将村卫生所的医疗机构执业许可证带到另一处房屋中,在那里继续行医。

原来的村卫生所到现在只剩下100多平方米的房子。当地的卫生监督所在执法检查过程中对王海泉下达通知书,因无医疗机构执业许可证不允许再从事诊疗活动。

“我感觉自己是糊里糊涂被踢出了村卫生所。我很想知道他们这样做有没有道理。”王海泉说。本期《每周说法》栏目邀请相关专家为王海泉解开心结。

**●专家点评●**  
王海泉的遭遇是医药卫生体制改革大潮中泛起的诸多浪花之一。在新的历史条件下,各级卫生行政部门根据中央统一部署,出台了许多加强基层医疗卫生服务体系建设的举措。比如,河南省曾发布《河南省卫生厅关于推进乡村卫生服务一体化管理的通知》(2011),较为详细地规定了村卫生所的设立、业务管理等事项。王海泉所在的标准化村卫生所,承载着辖区群众的基本公共卫生服务及一般疾病的初级诊治等工作,作用十分重要。两名法人代表出卖村卫生所房屋的行为,致使该村卫生所名存实亡,丧失了提供基本公共卫生服务等功效。王海泉可向当地卫生行政等部门举报这一情况,卫生行政等部门亦可依职权履行监管职责,审查该出卖行为的合法性及合规性。此外,作为该标准化村卫生所集资人之一,王海泉也可以自己的财产权及合法权益受害为由,向法院提起诉讼。

(河南省中医院医患协调部 上官文庆)

**●律师点评●**

王海泉面临的困境是由于在卫生所成立之初没有完善和重视相关协议造成的。尽管王海泉与另外两个人共同成立了村卫生所,但在卫生局的备案资料中,其仅仅是合作人。

在这里也提醒读者,在合伙、合作过程中,一定要签订详尽的书面协议明确彼此的权利和义务。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

## 基层医生培训:多模式 接地气

本报记者 刘永胜 杜海燕 杨须

编者按:

新医改强调,力争到2015年,县域内就诊率达到90%以上,基本实现“小病不出乡,大病不出县”。要想实现这一目标,加强基层医生的培训,提高基层医生的技术水平,尤其关键。河南各地对基层医生的培训模式进行积极探索,开展接地气、学以致用的培训,增强基层医疗卫生机构的服务能力,提高基层医师的技术水平。

**关键词:村医课件**

今年,孟津县卫生局借鉴成人函授教育的方式,组织县直医院学科带头人、县校老师围绕农村常见病临床诊治及急诊急救知识,每月制作一个课件,供

乡镇卫生院在每月乡村医生例会上组织学习。

孟津县卫生局规定,对于每期课件,县校要在每月25日前录制完毕,由县卫生局专人审核,发现问题及时纠正;每月28日将课件通过电子邮箱发送至各乡镇卫生院,保证其在下个月乡村医生例会上学习使用;同时,公布培训责任人电话,方便卫生院工作人员和乡村医生在课件使用过程中发现问题或有合理化建议时及时联系,不断改进和提高培训水平。

乡村医生们普遍反映,这种培训形式新,内容贴近农村实际,通俗易懂,不仅学到了很多实用的知识,还节省了集中到县

城学习的奔波时间。

**关键词:远程教学**

今年,武陟县采取远程视频教学与案例分析相结合的方式对全县611名村卫生所从业人员分期进行集中轮训。

武陟县充分征求乡村医生的意见,安排培训内容。培训重点放在农村常见急危重症的识别与初步抢救原则、常见意外伤害和初步急救操作方法、常见急危重症病人的转运指征和途中观察应急处理的基本技能,灾害、事故发生时向上级报告的相关程序等方面。

4月14日,武陟县在焦作护理学校举行了2014年度村卫生

室人员培训开班仪式。为了保证学习效果,该县卫生局组织人员对理论集中培训和临床进修工作组织实施情况实行不定期的督导检查;同时规定,对乡村医生不按要求参加集中培训的,或者经培训考核不合格的,将取消其乡村医生执业资格。

**关键词:医师论坛**

4月12日,河南中医药大学第一附属医院举办了中原医师论坛暨第九期无柄人工髋关节学习班。

专家和与会的基层医生围绕骨坏死手术治疗的临床新理论、新技术、新进展,特别是无柄人工髋关节置换的一些临床手术难点、要点等进行了深度探讨

交流。基层医生表示,论坛内容丰富实用,听后受益匪浅。

中原医师论坛自2013年8月10日正式启动,是河南省中医管理局继续教育项目中面向全省基层医师实施的大型培训活动。中原医师论坛由河南中医药大学第一附属医院举办,旨在发挥大学附属医院临床医疗、教学科研和人才培养等方面的优势,提升基层医师的临床技能。

基层医生纷纷表示,论坛上,授课的专家是来自大学附属医院的专家,既有丰富的临床经验,课又讲得很生动,而且专家们讲的都是临床中碰到的棘手问题,提高了他们解决常见病、多发病的能力。



如沐春风



日前,沁阳市妇幼保健院积极践行党的群众路线教育实践活动,组成“单车医疗队”到西万镇沙滩园村开展义诊活动。“单车医疗队”为该村500余名群众提供妇科、内科检查等服务,并向群众发放调查问卷,征求意见,受到群众好评。

王正勤 李小瑞/摄影报道



认真诊治

**收支两条线 应让卫生部门管钱**

□孟宪红

收入不足时就无法足额兑现支出。

一是未建立稳定长效的财政保障机制。由于多数地方基层医疗卫生机构所需的经常性支出未纳入政府财政预算,稳定长效的财政保障机制没有建立,没

有实现全额预算管理,基层医疗卫生机构存在盈利压力。同时,目前实施收支两条线管理的部分地区,并没有实现收支完全分离,有些地方实行“以收定支”的方式,即根据基层医疗卫生机构的收入来确定其支出的多少,当

不來、现有人才留不住的问题。于是,有的基层医疗卫生机构不得不聘用一些临时人员来补充。

然而,财政部门在核定收入时,

标准是基层医疗卫生机构所有

人员创造的收入,但是在核定支

出时,则只按照编制人数进行核

定。由于受编制限制,核定支

出口径变小。另一方面是支出标

准核定较低。当前,多数地方将当

地事业单位平均公用支出作为

基层医疗卫生机构的支出标准。

但在实际工作中,基层医疗卫生

机构承担的大部分公共卫生服

务工作是在农村开展的,下乡、

下村的成本都较高。这与机关

办公室工作人员的经费开支有

很大差距。按后者核算支出标

准,明显不科学、不合理。

三是动态增长机制未建立。

一些地方虽然已经初步建立了

考核机制,但考核结果与财政拨付的挂钩力度较小。

针对以上问题,笔者建议,

进一步完善相应机制,除了应巩

固完善稳定长效的补偿机制以

外,还应建立科学、灵活的运行

新机制,加大考核结果与资金拨

付的挂钩力度。

另外,在绩效考核中,政府更应放权给卫生行政部

门,让其更能充分发挥专业管

理的优势,建立符合医疗卫生行

业特点的薪酬管理制度。

目前一些地区对基层医疗卫生机构的考核方法比较简单,考核结果与财政补助挂钩力度不大,干好干坏,财政补助相差无几,没有有效调动基层医疗卫生机构的积极性。

针对以上问题,笔者建议,

进一步完善相应机制,除了应巩

固完善稳定长效的补偿机制以

外,还应建立科学、灵活的运行

新机制,加大考核结果与资金拨

付的挂钩力度。

另外,在绩效考核中,政府更应放权给卫生行政部

门,让其更能充分发挥专业管

理的优势,建立符合医疗卫生行

业特点的薪酬管理制度。

观点